

Халилова Лейсан Ринатовна

научный сотрудник

Институт татарской энциклопедии

и регионоведения

ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»

г. Казань, Республика Татарстан

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ВОЗРОЖДЕНИЮ И СОХРАНЕНИЮ ТРАДИЦИЙ ТАТАРСКОГО НАРОДА

Аннотация: статья посвящена изучению региональной специфики решения вопроса культурно-национального развития татар Челябинской области. Автор рассматривает деятельность общественных организаций, направленных на сохранение этноконфессиональной самобытности татар.

Ключевые слова: татары, Южный Урал, Конгресс татар Челябинской области, национально-культурная самобытность, общественные организации, творческие коллективы.

Татары относятся к числу дисперсно расселённых народов. На территории Республики Татарстан проживают только около 25% всех татар. На протяжении нескольких столетий отдельные группы поволжско-приуральских татар периодически переселялись в другие регионы. В каждом случае это было продиктовано определёнными политическими и социально-экономическими обстоятельствами. Начало массового переселения татар на территорию Челябинской области было связано с падением Казанского ханства. Второй этап миграции произошёл во 2-й трети XIX века в связи с освоением Южного Урала. В тот период татары участвовали в строительстве и охране засечных черт и крепостей, играли ведущую роль в меновой торговле с народами Казахстана и Средней Азии. Следующая волна миграции татарского населения на Южный Урал была вызвана интенсивным промышленным развитием региона в конце XIX века [6, с. 280].

На территории Южного Урала проживает свыше 3,4 млн человек. Это представители самых разных национальностей. Около 80% – русские, на втором месте по численности – татары, на третьем – башкиры. Есть тут украинцы, казахи, немцы, белорусы, мордва и другие [5].

По данным Всероссийской переписи населения 2020 г. в Челябинской области проживают 120 242 татар (4,1% населения). Они компактно проживают в городах Челябинск (в 2020 г. – 37074 чел.), Магнитогорск (10422), Златоуст (6489), Копейск (4974), Миасс (3062), Троицк (3057), Озерск (2414), Верхний Уфалей (1362); а также в Кунашакском (9351), Саткинском (6786), Ашинском (3793), Варненском (1963), Нязепетровском (1523) и Уйском (1501) районах [7]. В области 88 населённых пунктов, в которых преобладает татарское население.

В современной действительности, в условиях постоянного развития многоэтнического общества и ассимиляционной интеграции российским народам, все труднее становится сохранить самобытность своей национальной культуры: язык, традиции, обычаи. В связи с этим представляется актуальной задача выработки путей и способов этнической мобилизации и консолидации татарского народа, сохранения национально-культурной самобытности татар в иноэтнической среде.

В конце 1980-х – начале 1990-х годов в области, как и в других регионах страны, произошел всплеск массового движения по сохранению родного языка, традиций и культуры своего народа. Главную роль в этом общественном порыве сыграли национально-культурные объединения городов и районов области. В апреле 1988 г. в г. Челябинск был создан Татаро-башкирский культурный центр. Его основателями выступили учёные, писатели, поэты – Л. Алмаева, Р. Валеев, Ш. Гайнуллин, С. Гараева, У. Сафиулин, Р. Шагалева и другие. Первый Устав был написан кандидатом исторических наук, доцентом Л.М. Алмаевой. В эти годы же стали возникать татарские и татаро-башкирские общественные организации в городах Магнитогорск, Троицк, Еманжелинск, Златоуст, Сатки, Усть-Катав, Верхний Уфалей [6, с. 281].

Одним из крупных учреждений культуры Челябинской области является общественная организация «Конгресс татар Челябинской области». Отправной точкой её создания стал второй съезд Всемирного конгресса татар (г. Казань, 1997 г.), в работе которого приняли участие представители Челябинской области: заместитель главы администрации Центрального района Р.Х. Гибадуллин, Глава Кунашакского района Ф.С. Имангулов, руководитель Татаро-башкирского культурного центра М.И. Губайдуллин, поэт Б.Ш. Рафиков, композитор Р.М. Бакиров, председатель Совета Ассамблеи народов Челябинской области Л.М. Алмаева. Делегатами съезда было принято общее решение о необходимости участия южно-уральского региона в общем национальном движении. 27 марта 1998 г. в Челябинском государственном академическом театре оперы и балета имени Глинки состоялось первое пленарное заседание Конгресса татар Челябинской области. Самые многочисленные делегации представляли Челябинск, Магнитогорск, Златоуст, Миасс, Сатку, Троицк, Копейск, Кунашакский, Ашинский, Нагайбакский районы. Был принят Устав организации, резолюция и несколько обращений – к татарскому народу, к Губернатору Челябинской области и к Президенту Республики Татарстан. Главным документом стала «Программа национального возрождения и развития татар Челябинской области 1999–2003 гг.» как составная часть «Программы региональной политики возрождения и развития народов Урала» [3]. 16 июня 1999 г. состоялось первое заседание исполкома Конгресса, на котором были избраны председатель Конгресса – Равиль Хамитович Гибадуллин, председатель исполкома – Сания Вахитовна Шевченко. С первых дней создания и по настоящее время основные цели организации направлены на удовлетворение культурно-просветительных, общественно значимых духовных потребностей татарского населения Челябинской области, сохранение и развитие национально-культурного наследия, возрождение татарского языка и народных обычаев. Проходят первые районные и областные олимпиады по татарскому языку. Впервые на Южном Урале. Благодаря сотрудничеству с Челябинским педагогическим университетом появляется

возможность получения специальности «преподаватель татарского кружка». С мая 2004 г. председателем был избран заместитель Главы Администрации Челябинска Альберт Хусаинович Еналеев. В 2005 г. делегация из региона приняла участие в празднование тысячелетия в Казани, в 2007 г. в столице области прошёл Всероссийский Сабантуй. Осенью 2009 г. председателем исполкома избрана Лена Рафиковна Колесникова. Одним из важнейших достижений Конгресса татар является сохранение и популяризация татарского языка, традиций, культуры и вовлечение в национально-культурную просветительскую работу жителей всего Южного Урала, активное сотрудничество с представителями органов всех уровней власти. Члены общества ведут активную работу по привлечению внимания татарской общественности к необходимости сохранения языка и культуры татарского народа в условиях города, содействуют всестороннему развитию личности средствами культурно-просветительской деятельности; создают условия для практического осуществления программ сохранения и возрождения традиций народного творчества, поддержки инициатив самодеятельных коллективов и содействуют их реализации, возрождения приверженности к национальным, духовно-нравственным обычаям и традициям; выявления и поддержки талантливой молодёжи, обеспечения условий для саморазвития и роста самосознания молодого поколения; пробуждения и укрепления интереса молодёжи к всестороннему развитию, укрепления дружбы и толерантности; повышения культурного уровня жителей Челябинской области.

Инициатива получила широкую поддержку во многих городах и районах Челябинской области, начиная с 2009 г., открыты отделения Конгресса татар в городах и районах области, созданы татарские общественные организации, среди которых: Центр татарской и башкирской культуры, Союз Татарской Молодёжи Челябинской области, Центр информации и культуры «Дуслык», Областной культурно-досуговый клуб «Уралым» в г. Челябинск; благотворительный фонд «Иман» в г. Магнитогорск; Центры татарской культуры в городах Троицк, Бакал, с. Варна, Центры татаро-башкирской культуры в городах Златоуст, Сат-

ка, Еманжелинск, Коркино, Чебаркуль, Нязепетровск [3]. В течение 30 лет татарское общество Челябинской области смогло сплотить вокруг себя интеллектуальные силы своего народа, привлечь интересы бизнеса и, самое важное, – смогло конструктивно взаимодействовать с руководством области, городов и районов.

Традиционная праздничная культура представляет поистине уникальные возможности, несут большую эмоциональную и воспитательную нагрузку, обеспечивая передачу традиций из поколения в поколение. В то же время выполняет заметную интеграционную функцию в межнациональных отношениях. Самым светлым и торжественным весенне-летним праздником издавна у татар считается Сабантуй, празднуемый в разных форматах – от сельского до федерального уровня. Ежегодно в Челябинской области проходят городские и районные Сабантуи, которые охватывают всю географию области: Челябинск, Аргаяшский, Ашинский, Кунашакский, Нязепетровский, Нагайбакский и Чебаркульский районы, Еманжелинский, Усть-Катавский, Саткинский, Верхне-Уфалейский, Миасский и Снежинский городские округа. В 2007 г. в Челябинске прошёл 8-й Федеральный Сабантуй, 2012 г. в пос. Дубровка Красноармейского района при поддержке Губернатора Челябинской области, правительств республик Татарстан и Башкортостан, Конгресса татар Челябинской области состоялся Всероссийский сельский Сабантуй, в 2015 г. – в Троицке состоялся областной Сабантуй.

В крае регулярно проводятся областные татарские праздники и конкурсы: Курбан-Байрам, Навруз, «Сюмбея», «Бэлеш-шоу», «Уйнагыз, гармуннар!», проводятся турниры по борьбе куряш, фестивали национальных культур «Уралым» (г. Миасс), «Туган як» (г. Озёрск), татарского песенного творчества «Хэтер» (г. Магнитогорск), «Тукаевские чтения» (г. Златоуст), конкурс красоты и таланта «Татар Кызы» и др., ежегодно с 2010 г. при поддержке Министерства образования Челябинской области проходит областной литературный конкурс «Джалиловские чтения» (г. Челябинск), с 2012 г. в г. Троицк проходит научно-практическая конференция «Расулевские чтения» [2, с. 289]. Дополнительным

инструментом для сохранения и популяризации татарской традиционной культуры стал проект «Дни татарской культуры в Челябинской области».

Одним из главных компонентов национально-культурной идентичности народа является родной язык. Помимо семьи, он используется и изучается в учебных заведениях. В МБОУ «СОШ №81 г. Челябинска» – с 2015 г. имени Героя Советского Союза Мусы Джалиля – открыт класс с углубленным изучением татарского языка, культуры и истории, ежегодно проводятся школьный, муниципальный и областной этапы олимпиады по татарскому языку и литературе. В школе функционирует музей, посвящённый жизни и творчеству выдающегося поэта [4]. В настоящее время во многих крупных населённых пунктах функционируют курсы по изучению татарского языка (городах Магнитогорск, Верхний Уфалей, Пласт и др.), действуют общеобразовательные учреждения с этнокультурным (татарским) компонентом содержания образования. В Кунашакском районе работает национальный этнокультурный лагерь «Йолдызлык».

Активная общественная жизнь нередко концентрируется вокруг национальных творческих коллективов. Роль и значение этих объединений заключается в приобщении участников к традиционной культуре; создании условий для развития и творческой реализации личности; пропаганде фольклора (народные праздники, концерты, тематические вечера и т. д.); участие в деле возрождения и сохранения культурного наследия своего народа.

В Челябинской области насчитывается около 30 татарских коллективов художественной самодеятельности, в т. ч. народные ансамбли: татаро-башкирские творческие коллективы «Лэйсэн» (г. Вехний Уфалей), «Уралым» (г. Миасс), «Йейгор» (г. Сатка), вокальный ансамбль «Голлэр» (с. Усть-Багаряк), «Милэш» (с. Кунашак), фольклорный «Чулпан» (с. Муслюмово), ансамбль татарской песни «Сююмбике» (г. Магнитогорск), творческие коллективы «Лэйсэн» и «Умырзая» (г. Озёрск).

В 1990-е гг. в Челябинской области возрождается татарская периодическая печать [1, с. 59]. В Челябинске с 1990 г. выходила газета «Дуслык» на татар-

ском языке, с апреля 2010 г. издаётся газета «Хазина» на русском и татарском языках, в г. Магнитогорске с 2005 г. – Татар рухы»; с марта 2010 г. на областном телевидении выходит передача «Хазина», в селе Кунашак вещает местный телеканал «Кунашак ТВ». Создан информационный сайт Конгресса татар Челябинской области www.congresstatar74.ru для размещения новостей о деятельности татарского общества.

В заключении необходимо ещё раз подчеркнуть, что мирное развитие страны означает уважение законных интересов всех народов по сохранению самобытности их национальной культуры. Современная татарская общность – это горделивое и дружелюбное этническое сообщество, которое стремится к тесному общению, упрочению связей с другими этносами, проживающими на территории Челябинской области. Сегодня благодаря активной деятельности различных татарских общественных учреждений и культурно-просветительских организаций, национальным праздникам, коллективам художественной самодеятельности, теле- и радиопередачам, татарским периодическим изданиям и идет непрерывный процесс передачи культурных традиций и обычаев от поколения к поколению.

Список литературы

1. Валеев Г.К. Национальная пресса на Южном Урале / Г.К. Валеев // Вестник Челябинского государственного университета. – 2005. – Т. 11. №1. – С. 47–60. EDN NTZLIN
2. Гизатуллин Р.Н. Челябинская область. Татарская энциклопедия / Р.Н. Гизатуллин, М.Ш. Ахатов; гл. ред. А.М. Мазгаров. – в 6 т. Т. 6. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2014. – 720 с.
3. Конгресс татар Челябинской области / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.congresstatar74.ru/partners/ (дата обращения: 13.10.2023).
4. МБОУ «СОШ №81 г. Челябинск» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://s81.chel-net.ru/> (дата обращения: 13.10.2023).

5. Правительство Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.pravmin.gov74.ru/prav/chelyabinskaya-oblast/vizitnaya-kartochk (дата обращения: 12.10.2023).

6. Регионы компактного проживания татар в Российской Федерации: справочник / отв. ред. Л.М. Айнутдинова, Б.Л. Хамидуллин. – Казань: Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, 2016. – 336 с.

7. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.74.rosstat.gov.ru/ (дата обращения: 12.10.2023).